KERTAUS - 9 FYSIIKKA
TEORIAN KERTAUS, noin kpl. 1-2.

1) Taydenna taulukko.

Suureen nimi Suureen tunnus Yksikon nimi Yksikon tunnus

sahkovirta

ohmi

sahkdenergia

kierrosmaara -

2) Merkitse, onko vaittama oikein vai vaarin.

Vaittama

Oikein

Vaarin

Sahkovirta kulkee avoimessa virtapiirissa.

Sulake katkaisee virtapiirin, jos sahkdvirta on virtapiirissa liian suuri.

Sahkovirran tunnus on A.

Sahkovirta on aina ionien liiketta.

Sahkovirta kulkee suljetussa virtapiirissa janniteldhteen miinusnavasta plusnapaan.

Sahkovirran suunta on elektronien suunnan kanssa vastakkainen.

Metallit ovat hyvia eristeita.

Virtamittari kytketdan rinnan virtapiiriin.
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Jos janniteldhteen navat kytketdan yhteen ilman kuormaa, aiheutuu oikosulku.
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. Virtapiiriin tarvitaan aina jokin jannitelahde.
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. Paristo on sahkdparin sovellus.
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. Paristosta saatava jannite on vaihtojannitetta.

. Jannitteen yksikdn tunnus on U.
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. Janniteldhteen miinusnavassa on elektroneja ylimaarin ja plusnavassa on elektronien

vajaus.
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. Pistorasiasta saatava jannite on vaihtojannitetta, joka aiheuttaa samaan suuntaan

kulkevan sahkovirran.

16.

Volttimittari kytketaan virtapiiriin sarjaan.

17.

Hehkulamppu on kirkkaampi, jos virtapiirissd on kaksi paristoa sarjaan kytkettyna
rinnankytkennan sijaan.

18.

Ulkovalot on usein kytketty sarjaan.

19.

Laitteet kytketdan usein rinnan.

20.

Paristojen sarjaankytkennassa kokonaisjannite on jannitteiden summa.

21.

Paristojen rinnankytkennassa lamppu on kirkkaampi, mutta kayttdika lyhenee.

22.

Rinnankytketyt paristot eivat juuri suurenna lampun lapi kulkevaa sahkdvirtaa.

23.

Rinnankytkettyjen paristojen kokonaisjannite on lahes sama kuin yhden pariston
tapauksessa.

24.

Sahkd voidaan varastoida paristoihin ja akkuihin.

25.

Paristo voidaan ladata uudelleen.

26.

Kemiallisesti syntyva pariston napojen valinen potentiaaliero eli jannite aiheuttaa
suljettuun virtapiiriin sahkovirran.




3)

4)

Luettele nelja sahkdvirran vaikutusta. Anna jokaisesta vaikutuksesta myds yksi esimerkki.

Selita lyhyesti kasitteet:
a) virtapiiri

b) avoin virtapiiri

c) suljettu virtapiiri

d) oikosulku

e) kytkentakaavio

f) sahkovirta

g) sahkoénjohtavuus
h) elektrolyytti

Miten kytkin vaikuttaa virtapiirin toimintaan?
Mika on sulake ja sulakkeen toimintaperiaate?

Nimea piirroksia vastaavat virtapiirin laitteet/komponentit.

a) b) c) d)
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Piirra laitteita/komponentteja vastaavat piirroskuvat.
a) lamppu b) kytkin d) k&dami c) tasajanniteldhde/virtaldhde

a) Miten sahkdévirta maaritellaan?
b) Mita sahkodvirta on metalleissa?
c) Mita sahkdvirta on elektrolyyttiliuoksessa?



10) a) Mika on kuvan sadhkdvirran suunta, kun kytkin suljetaan? Merkitse kuvaan nuoli ja kerro
sanallisesti.
b) Mika on elektronien liikkeen suunta, kun kytkin suljetaan? Kerro sanallisesti.
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11)a) Mainitse esimerkkimateriaali i) eristeestd, ii) puolijohteesta, iii) johteesta.
b) Miksi sahkojohdot paallystetaan muovilla?
c) Mita voi aiheutua, jos muovipinnoite rikkoutuu?

a) Miten ampeerimittarin kytketdan osaksi virtapiiria?
b) Mitd muuta ampeerimittarin kytkemisessa on otettava huomioon?

13) Luettele erilaisia paristoja ja niiden tavallisia jannitteita.

14) Mika on sahkopari?

15) Miten jannitemittari kytketaan virtapiiriin?

16) Selitd seuraavat kasitteet ja piirra tilanteista kytkentékaaviot:
a) pariston lahdejannite
b) pariston napajannite
c) laitteen jannitehavio



17) Piirra kytkentdkaavio tilanteesta, jossa kaksi 4,5 V paristoa on kytketty sarjaan.

18) Piirra kytkentakaavio tilanteesta, jossa kolme 4,5 V paristoa on kytketty rinnan.

19) Kummassa kytkennassa hehkulamppu hehkuu kirkkaammin? Perustele. Komponentit ovat
virtapiireissa keskendan samanlaisia, jannitelahteet 4,5 V.
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20) Piirra kytkentakaavio, jossa on kaytdssa kytkin, paristo, ampeerimittari, lamppu ja jannitemittari.
Jannitemittarilla halutaan mitata lampun jannitehaviota.

21) Jos kaytoéssasi on vain 1,5 V paristoja, miten saat niilla aikaiseksi 4,5 V jannitteen?



